

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК  
ИНСТИТУТ ВОСТОЧНЫХ РУКОПИСЕЙ

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ЦЕНТР ЕВРАЗИЙСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ



НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ПОРТАЛ  
«ВОСТОЧНАЯ ТРИБУНА»  
Азия • Ближний Восток • Африка



Центр  
евразийских  
исследований

**Военное востоковедение на службе Отечеству:  
к 80-летию Великой Победы**

*Международная научная конференция  
23-24 июня 2025, Санкт-Петербург*

**ПРОГРАММА**

Санкт-Петербург  
2025

**RUSSIAN ACADEMY OF SCIENCES**  
**Institute of Oriental Manuscripts**

**Saint Petersburg State University**  
**Center for Eurasian Studies**



Центр  
евразийских  
исследований

*International Scientific Conference*

**Military Oriental Studies on the Service of the Motherland:  
on the 80th Anniversary of the Great Victory**

*St. Petersburg, June 23-24, 2025*

**PROGRAM**

St. Petersburg, Russia  
2025

# РАСПИСАНИЕ КОНФЕРЕНЦИИ CONFERENCE SCHEDULE

Институт восточных рукописей РАН  
INSTITUTE OF ORIENTAL MANUSCRIPTS RAS

Санкт-Петербург, Дворцовая наб., 18 / Saint-Petersburg, Dvortsovaja emb., 18

## 23 Июня / JUNE 21 ЗЕЛЁНЫЙ ЗАЛ / The Green Hall

10:00 – 10:30 Регистрация участников / Registration of participants  
10:30 – 11:10 Открытие конференции / Opening ceremony  
11:10 – 12:30 Пленарное заседание / Plenary Session  
12:30 – 13:00 ПЕРЕРЫВ / BREAK  
13:00 – 14:40 Дневное заседание / Afternoon session  
14:40 – 15:00 ПЕРЕРЫВ / BREAK  
15:00 – 16:40 Вечернее заседание / Evening session  
16:50 – 17:50 Отъезд на фуршет в отель «ГАММА» / Departure for a buffet at the GAMMA Hotel  
18:00 – 19:30 Ужин / DINNER

## 24 Июня / JUNE 24 ЗЕЛЁНЫЙ ЗАЛ / The Green Hall

11:00 – 12:30 Утреннее заседание / Morning session  
12:30 – 13:00 ПЕРЕРЫВ / BREAK  
13:00 – 15:00 Дневное заседание / Afternoon session

### ОРГКОМИТЕТ КОНФЕРЕНЦИИ

#### СОПРЕДСЕДАТЕЛИ ОРГКОМИТЕТА:

директор ИВР РАН, чл.-корр. РАН, д. и. н.

И.Ф. ПОПОВА

директор ЦЕИ СПбГУ, д. и. н.

А.А. КОЛЕСНИКОВ

#### СЕКРЕТАРЬ ОРГКОМИТЕТА:

гл. н. с. ИВР РАН, д. ф. н.

И.В. КУЛЬГАНЕК

#### ЧЛЕНЫ ОРГКОМИТЕТА:

м. н. с. ИВР РАН

Д.В. ЗАЙЦЕВА

м. н. с. ИВР РАН, к. и. н.

М.А. КОЗИНЦЕВ

м. н. с. ИВР РАН

С.-А. МИЧАНОВИЧ

м. н. с. ИВР РАН

А.М. СМИРНОВА

м. н. с. ИВР РАН

Е.Ю. ЯНУШКЕВИЧ

## ПРОГРАММА 23 июня

### 10:30 – 11:10 Открытие конференции

#### Приветствия

член-корреспондент РАН, д. и. н. директор ИВР РАН.  
д. и. н. директор Института востоковедения РАН,  
президент Общества востоковедов России.  
к. и. н., генеральный директор Научно-аналитического  
портала «Восточная трибуна», заместитель научного  
руководителя Института востоковедения РАН.  
д. и. н., профессор, руководитель Международного центра  
исламских исследований Музея антропологии и этнографии  
им. Петра Великого (Кунсткамеры) РАН.

И.Ф. ПОПОВА  
А.К. АЛИКБЕРОВ  
В.Н. САУТОВ  
Е.А. РЕЗВАН

#### ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

**11:10 – 12:30**

ЗЕЛЁНЫЙ ЗАЛ

Председатель А.А. КОЛЕСНИКОВ

11:10 – 11:25	М.К. БАСХАНОВ, А.А. КОЛЕСНИКОВ. Изучение истории отечественного военного востоковедения: методология и перспективы исследований
11:25 – 11:40	А.И. Полищук. Наши учителя и наставники-выдающиеся советские военные востоковеды – участники Великой Отечественной войны
11:40 – 11:55	Ю.В. Кузьмин. Российское военное монголоведение: вопросы истории и историографии
11:55 – 12:10	Колотов В.Н. Заметки гардемарина К.М. Станюковича о Кохинхине как первый российский источник по колонизации Вьетнама
12:10 – 12:30	Обсуждение
<b>12:30 – 13:00</b>	<b>ПЕРЕРЫВ</b>

#### ДНЕВНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

**13:00 – 14:40**

ЗЕЛЁНЫЙ ЗАЛ

Председатель А.И. Полищук

13:00 – 13:15	Р.С. Авилов. Поездка Генерального штаба капитана А.Ф. Розена в Хунчун в 1868 г. как дипломатическое и востоковедное последствие Манзовской войны
---------------	--

13:15 – 13:30	А.А. Михайлов. Военно-ученый комитет Военного министерства (Главного штаба) и его роль в изучении стран Востока (1812–1903)
13:30 – 13:45	И.С. Виноградов. Проблема Южно-Китайского моря как актуальная тема современного российского востоковедения
13:45 – 14:00	Е.В. Гусарова. Исторический казус: станица «Новая Москва» и политическая ситуация в Эфиопии в 1880-е годы
14:00 – 14:15	Б.Н. Горбачев. Вклад генерала Б.Г. Сапожникова в исследование Китайского фронта во Второй мировой войне
14:15 – 14:30	Д.В. Гусев. Рапорты российского военно-морского агента в Турции как источник по истории Младотурецкой революции 1908 г.
14:30 – 14:40	ОБСУЖДЕНИЕ
<b>14:40 – 15:00</b>	<b>ПЕРЕРЫВ</b>

**ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ  
15:00 – 16:40**

ЗЕЛЁНЫЙ ЗАЛ

Председатель М.А. Козинцев

15:00 – 15:15	Т.А. Колосовская. Военный историк В.А. Потто: кавказский период служебной и творческой деятельности
15:15 – 15:30	М.Х. Закирова. Роль Императорского Русского географического общества в научном освоении территорий Центральной Азии в XIX–XX вв.
15:30 – 15:45	В.В. Понарядов. Помощник ветеринарного инспектора Отдельного корпуса пограничной стражи Антон Степанович Холевинский как военный востоковед
15:45 – 16:00	М.А. Козинцев. Отчет штабс-капитана П.Н. Мариамбэя о поездке в Турцию в 1909 г. из фонда РГВИА: содержание и проблема атрибуции
16:00 – 16:15	П.И. Дятленко. Николай Михайлович Пржевальский в публикациях Александра Дмитриевича Крячуна
16:15 – 16:30	Б.У. Китинов. Заметки В.И. Роборовского как источник по истории ойратов
16:30 – 16:40	ОБСУЖДЕНИЕ
<b>18:00 – 19:30</b>	<b>УЖИН</b>

## 24 ИЮНЯ

### УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ

**11:00–12:30**

**ЗЕЛЁНЫЙ ЗАЛ**

Председатель Д.А. Носов

11:00 – 11:15	И.К. ПАВЛОВА. Русско-иранская война 1804–1813 гг. глазами военного историографа С. Броневского.
11:15 – 11:30	А.Ю. Кудрявцева. Восток на двоих: к научной деятельности Константина и Марии Батмановых
11:30 – 11:45	С.Н. БРЕЖНЕВА. Военный востоковед Д.Н. Логофет о судьбе Бухарского эмирата в начале XX в.
11:45 – 12:00	Д.А. НОСОВ. Студент Казакевич: военный разведчик, дипломатический агент или академический монголовед?
12:00 – 12:15	А.Ю. Лущенко. Советские пособия по японской скорописи для военных переводчиков
12:15 – 12:30	Обсуждение
<b>12:30 – 13:00</b>	<b>ПЕРЕРЫВ</b>

### ДНЕВНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

**13:00 – 15:00**

**ЗЕЛЁНЫЙ ЗАЛ**

Председатель А.А. Колесников

13:00 – 13:15	И.В. ТУТАЕВ. Значение записок Е.Я. Пестерева для изучения правовой политики России на Дальнем Востоке в последней трети XVIII в.
13:15 – 13:30	Д.С. ТКАЧЕНКО. Разведывательная деятельность Г.В. Новицкого в Закубанье в контексте развития российского военного востоковедения в 1830-е гг.
13:30 – 13:45	Л.В. СТЕЖЕНСКАЯ. Капитан И. Ф. Круzenштерн и европейская историография китайских тайных обществ начала XIX в.
13:45 – 14:00	П.В. Пяткина. Миссии, экспедиции и путешествия русских офицеров в Северную Африку в XVIII–XIX вв.
14:00 – 14:15	Сунь ЮЕ. П.К. Козлов о культуре Северо-Западного Китая

14:15 – 14:30	А.А. Князев. Наследие А.Е. Снесарева и современные геополитические трансформации на Среднем Востоке, в Центральной и Южной Азии
14:30 – 14:45	ОБСУЖДЕНИЕ
<b>14:45 – 15:00</b>	<b>Подведение итогов, обсуждение резолюции, закрытие конференции</b>

# АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

*P.C. Авилов*

## Поездка Генерального штаба капитана А.Ф. Розена в Хунчун в 1868 г. как дипломатическое и востоковедное последствие Манзовской войны

1868 г. стал серьезным испытанием для русских властей на Дальнем Востоке. Начавшаяся с вооруженного сопротивления незаконных золотодобытчиков на о. Аскольд, Манзовая война в Южно-Уссурийском крае имела огромные последствия. Доклад посвящен поездке помощника старшего адъютанта Окружного штаба Восточного Сибирского военного округа Генерального штаба капитана А.Ф. Розена в Хунчун в 1868 г. Визит состоялся по распоряжению военного губернатора Приморской области И.В. Фуругельма, в рамках урегулирования конфликта, «для словесных переговоров с Хун-Чунским Амбанем, относительно перехода через нашу границу китайских разбойников». Поездка положила начало процессу изучения в крае хунхузничества как явления, его причин и возможных связей с китайскими властями на сопредельных территориях Маньчжурии.

*M.K. Басханов  
А.А. Колесников*

## Изучение истории отечественного военного востоковедения: методология и перспективы исследований

Изучение феномена русского военного востоковедения требует не только работы по возрождению имен русских военных, но и создания особой методологии исследований, необходимой для обработки целого массива неопубликованных материалов и введения их в научный оборот. Перспективная исследовательская работа должна быть ориентирована на продолжение изданий в открывшейся книжной серии «Русское военное востоковедение»; создание аналогичной постоянной рубрики в одном из научных журналов; проведение ежегодной конференции, подготовку к выходу в свет документальных кино и фотоматериалов.

## *С.Н. Брежнева* Военный востоковед Д.Н. Логофет о судьбе Бухарского эмирата в начале XX в.

Российский военный историк, чиновник Д.Н. Логофет, долгие годы проведший в Бухарском эмирете, оставил значительное литературное наследие, написанное в форме очерков. Самым серьезным и фундаментальным его трудом является произведение «Бухарское ханство под русским протекторатом», в котором содержатся сведения об истории эмирата, его жизни под русским протекторатом, о народонаселении, климатических условиях, административном устройстве, торговле, судопроизводстве. Стремясь доказать неизбежность присоединения Бухарского эмирата к России, он в самых мрачных тонах рисовал внутреннее положение эмирата, пытаясь убедить русское общественное мнение в том, что, если Бухара в ближайшее время не будет присоединена к России, население ее просто вымрет.

*И.С. Виноградов*

### **Проблема Южно-Китайского моря как актуальная тема современного российского востоковедения**

Территориальные споры и милитаризация Южно-Китайского моря (ЮКМ) остаются крайне острыми проблемами в современных международных отношениях. Для России понимание ситуации в ЮКМ имеет стратегическое значение, так как напрямую связано с трансформацией регионального порядка в АТР, сохранением баланса в отношениях с Китаем и странами АСЕАН, рисками энергетических проектов и безопасностью торговых маршрутов. Отечественное востоковедение вносит свой вклад в выработку гибкой сбалансированной политики России в отношении стран региона ЮКМ. В центре внимания российских востоковедов находятся как вопросы правового урегулирования конфликта, исторических прав прибрежных государств, милитаризации ЮКМ и усиления геополитического противостояния КНР и США в регионе, так и подхода России в отношении разногласий в ЮКМ.

*Б.Н. Горбачев*

### **Вклад генерала Б.Г. Сапожникова в исследование Китайского фронта во Второй мировой войне**

Б.Г. Сапожников посвятил свою жизнь военной службе и научной деятельности в области востоковедения. Находясь на разных должностях в органах разведки и специальной пропаганды, он умело сочетал свою работу с научными исследованиями. В 1943 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему идеологической обработки солдат японской армии. Важной заслугой в деятельности генерал-майора, доктора исторических наук, профессора Б.Г. Сапожникова стало выделение в отдельное научное направление исследований темы «Китайский фронт во Второй мировой войне», которое было впервые реализовано в СССР в монографии с аналогичным названием (изд-во «Наука», 1971 г.). В последующем тема получила развитие в коллективном военно-теоретическом труде «История Второй мировой войны» в 12 Т. (Воениздат, 1974-1982 гг.).

*Д.В. Гусев*

### **Рапорты российского военно-морского агента в Турции как источник по истории Младотурецкой революции 1908 г.**

Данный доклад посвящен истории Младотурецкой революции 1908 г. отраженной в рапортах российского военно-морского агента в Турции – института, ведущего разведывательную деятельность в Константинополе с 1894 по 1914 год. Рапорты содержат сведения не только о состоянии османского флота за указанное время, но также и о политической обстановке в стране. В докладе рассмотрено, изучением каких внутриполитических событий в Османской империи занимался военно-морских агент в первую очередь, и как новая политика влияла на деятельность Морского министерства Турции. В заключении приводятся сведения военно-морского агента о неудачной попытке возвращения власти Абдул-Хамидом II и делается вывод о приводимых рапортах как политического источника.

*Е.В. Гусарова*

### **Исторический казус: станица «Новая Москва» и политическая ситуация в Эфиопии в 1880-е годы**

Деятельность Н.И. Ашинова на Африканском роге выпала на 80-е гг. XIX в. Планировалось наладить дипломатические связи России с Эфиопией и, как следствие, основать на красноморском побережье Российскую морскую базу «Новая Москва». Обладание опорными пунктами в Африке приобрело особую значимость с введением в эксплуатацию Суэцкого канала. Ашинов и его единомышленники провели грандиозную работу для реализации своего замысла. Были получены соответствующие разрешения, собраны средства, организована духовная миссия. Миссия состоялась в декабре 1888 – феврале 1889 г. Неудачный исход дела Ашинова был напрямую связан с внутриполитической ситуацией в Эфиопии и той роли, которую эта страна должна была сыграть во внешней политике европейских государств.

*П.И. Дятленко*

### **Николай Михайлович Пржевальский в публикациях**

**Александра Дмитриевича Крячуна**

А.Д. Крячун – член Союза писателей России и РГО, изыскатель-полевик, художник, альпинист, который более 30 лет проработал в экспедициях по Азии. В 2014 г. он вместе со смоленским краеведом Н.Н. Кравклис создал Музей смолян-первоходцев, среди которых и Н.М. Пржевальский. В 2024 г. А.Д. Крячун издал книгу «Соленые тропы Азии», посвященную Н.М. Пржевальскому. В первой части книги он выдвигает смелую версию о причине гибели путешественника. Вторая часть этой книги рассказывает о Пржевальском как писателе, показано его видение полевой жизни и трудностей экспедиций. В третьей части книги повествуется о 140-километровом маршруте путешественника от перевала Бедель до озера Иссык-Куль, по которому тот возвращался из своей последней экспедиции в 1885 г. и по которому автор прошел в 1987 г.

*М.Х. Закирова*

### **Роль Императорского Русского географического общества в научном освоение территорий Центральной Азии в XIX–XX вв.**

Туркестанский отдел ИРГО образован в 1896 г. по инициативе туркестанского генерал-губернатора А.Б. Вревского и вице-председателя ИРГО П.П. Семенова Тян-Шанского. Основанием для образования Туркестанского отдела стали два рескрипта Николая II от 22 декабря 1894 г. и 21 января 1896 г., в которых император подчеркивал важность проведения естественнонаучных и исторических исследований в Центральной Азии. В круг стоящих перед правлением Туркестанским отделом ИРГО проблем входил самый широкий спектр вопросов, в числе которых следует выделить: географические, геологические, сейсмологические, зоологические, ботанические, исторические и этнографические исследования. Отдельно следует отметить вклад исследователей Туркестанского отдела ИРГО в развитие фундаментальной и прикладной науки в регионе.

*Б.У. Китинов*

### **Заметки В.И. Роборовского как источник по истории ойратов**

В 1893–1895 гг. В.И. Роборовский во главе экспедиции проводил исследование Тянь-Шаня и прилегающих территорий. В изданных позже «Трудах Экспедиции» он, в частности, дает ценную информацию о калмыках, покинувших Россию 120 годами ранее. Идет описание торгутов, упоминаются сакральные сооружения. Уникальной является информация про ламу Чейбенского хутухту – его первое воплощение было среди волжских калмыков, а нынешнее поддерживало тесные связи с местными торгутами. Также его записи позволяют реконструировать часть тянь-шанского участка маршрута ойратского войска в сторону оз. Кукунор в 1636–1637 гг. В частности, он описал р. Хайдак, до того малоизвестную, упомянутую в одном из тибетских источников. Автор в своем выступлении предложит уточнения по указанному маршруту и роли религиозного фактора в истории ойратов.

*А.А. Князев*

### **Наследие А.Е. Снесарева и современные геополитические трансформации на Среднем Востоке, в Центральной и Южной Азии**

Военно-практические советы А.Е. Снесарева были сориентированы на технологии своего времени. В то же время, осуществляемый в настоящее время «разворот на Восток» и на «глобальный Юг» актуализируют для России многое из работ А.Е. Снесарева в сфере геополитики. Поиск системных ответов на глобальную турбулентность в мире в целом и в окружении России – в том числе, лежит в сфере геополитики и тут важна подмеченная А.Е. Снесаревым подчиненность политики императивам не географии, а истории. И предлагаемый им стратегический метод — продукт методологии военных наук, выходящих за чисто военные рамки — в категориальную сферу исторических потребностей, или жизненно важных интересов.

*М.А. Козинцев*

### **Отчет штабс-капитана П.Н. Мариамбэя о поездке в Турцию в 1909 г. из фонда РГВИА: содержание и проблема атрибуции**

Доклад посвящен Отчету об учебной командировке в Османскую империю слушателя офицерских курсов восточных языков при Учебном отделении Азиатского департамента МИД штабс-капитана П.Н. Мариамбэя (1877–1938). Поездка совпала по времени с важными событиями в османской политической жизни — младотурецкой революцией и неудачной попыткой переворота, совершенного сторонниками султана Абдул-Хамида II. Отчет содержит богатый фактический материал о турецкой армии и подробные описания личных впечатлений автора от знакомства со страной. Вместе с тем, новые данные о Мариамбее и ряд особенностей документа позволяют высказать гипотезу о том, что Отчет составлен другим офицером-слушателем курсов восточных языков, посетившим Османскую Турцию в тот же период.

*Т.А. Колосовская*

**Военный историк В.А. Потто: кавказский период служебной и творческой деятельности**

В докладе, на основе архивных документов, реконструируется деятельность военного историка и востоковеда Василия Александровича Потто (1836–1911) на посту начальника Военно-исторического отдела при штабе Кавказского военного округа. Особое внимание уделяется анализу его историко-литературного наследия, а также роли в развитии архивного и музеиного дела на Кавказе. Показывается, что благодаря В.А. Потто работа Военно-исторического отдела приобрела масштабный научно-просветительский характер, оказывая влияние на массовое историческое сознание населения кавказской окраины империи. Историко-исследовательские, археографические, архивные и музейные практики отдела стали проявлением формирующегося отечественного кавказоведения и способствовали сохранению историко-культурного наследия региона.

*В.Н. Колотов*

**Заметки гардемарина К.М. Станюковича о Кохинхине как первый российский источник по колонизации Вьетнама**

Очерки о французской колонизации Кохинхины (Южного Вьетнама) в то время еще совсем молодого гардемарина К.М. Станюковича (1843–1903), который в течение месяца 1863 года имел возможность наблюдать с французской стороны за процессом «умиротворения» недавно захваченных территорий с одной стороны является первым российским источником по данному вопросу, а с другой, помимо полевых наблюдений, содержит довольно точный анализ и ряд прогнозов, подтвердившихся в более позднее время. На страницах исследования К.М. Станюковича представлены как разоблачения популярных колониальных мифов, так и анализ реальной ситуации, которая сложилась в результате следования захватнической политике французских колонизаторов в том числе в области распространения католицизма и опоры на местных католиков в «умиротворенных» областях.

*А.Ю. Кудрявцева*

**Восток на двоих: к научной деятельности Константина и Марии Батмановых**

Сведения о научной деятельности К.А. Батманова (1894–1936), советского разведчика и консула в Ахвазе (1923–1926), и его жены М.А. Батмановой выявлены при изучении коллекций МАЭ РАН и материалов Архива востоковедов ИВР РАН. Акварельный портрет Марии в арабском костюме, созданный по фотографии, отражает этнокультурное разнообразие Ирана. Переписка Батманова с иранистом Ю.Н. Марром раскрывает академические интересы супругов. Мария Алексеевна составила информативный очерк о повседневности арабской женщины. Ее стремление к этнографическим исследованиям — не только вклад в науку межвоенного периода, но и ценный источник для анализа культур Ирана, подчеркивающий связь личных судеб и научных поисков. Служебные обязанности К.А. Батманова и его ранняя гибель в Синьцзяне прервали исследования.

*Ю.В. Кузьмин*

### **Российское военное монголоведение: вопросы истории и историографии**

Представлены материалы о научной деятельности российских военных монголоведов начала XX в. Основное внимание уделено исследовательской деятельности А.М. Баранова, В.Л. Попова, Ю.В. Кушелева, И.В. Тонких, Р.Б. Бимбаева, А.Д. Хитрова; их публикациям по лингвистике, истории, экономической географии, экономике, международным отношениям в треугольнике Россия-Монголия-Китай. Даны характеристика современной историографии темы: работы М.К. Басханова, Е.В. Бойковой, А.А. Колесникова, С.Г. Кляшторного, В.Г. Дацышена. Представлены научные результаты изучения темы: «Монголия и Китай начала XX в. в оценках российских военных исследователей» (2007 г.), «Российские исследователи Монголии (XIX - начало XXI в.). Биобиографический справочник» (2022 г.). Определены проблемы и направления дальнейшего изучения темы.

*А.Ю. Лущенко*

### **Советские пособия по японской скорописи для военных переводчиков**

В конце 1930-х и в 1940-е в Советском Союзе активно издавались японско-русские военные словари, разговорники для военных, пособия для чтения военных текстов. Практика военного перевода показала важность японской скорописи, которой написаны многие рукописные тексты японских военных. Изучение японской скорописи стало частью подготовки военных переводчиков. Общими усилиями академических и военных японоведов был создан ряд пособий по японской скорописи, которые являются большим достижением отечественной науки. В докладе будут представлены пособия Н.Г. Паюсова (ВИИЯ, 1946) и А.Н. Соколова (1946), изданные под редакцией члена-корреспондента Академии Наук СССР, профессора Н.И. Конрада (1891–1970).

*А.А. Михайлов*

### **Военно-ученый комитет Военного министерства (Главного штаба) и его роль в изучении стран Востока (1812–1903)**

В 1812 г. для управления военно-научными исследованиями при Военном министерстве был учрежден Военно-ученый комитет (ВУК). Важным направлением в его деятельности стал сбор сведений и анализ научной литературы по «квартирмейстерской части» (службе Генерального штаба), что подразумевало изучение материалов о зарубежных государствах, в т.ч. государствах Востока. В 1830-40-е гг., в связи с развитием военных географии и статистики, анализ данных о странах Востока занял в деятельности ВУК очень заметное место. В дальнейшем это направление работы ВУК постоянно усиливалось. Во второй половине XIX – начале XX в. в ВУК направляли материалы научные экспедиции и военные агенты, с ним была связана деятельность многих военных востоковедов: И.Ф. Бларамберга, Н.М. Пржевальского, Л.Ф. Костенко и др.

*Д.А. Носов*

### **Студент Казакевич: военный разведчик, дипломатический агент или академический монголовед?**

В 1921 г. военнослужащий РККФ, сын польского дворянина Владимир Александрович Казакевич (1896–1937) поступил на монгольский разряд Центрального Института Живых Восточных Языков. Через год он уволился с военной службы, а в 1923 г. был командирован в Монголию, где два года работал как на Правительство молодой Республики, выполняя, среди прочего, задания армии, так и на НКИД. Получив базовую подготовку у монголоведов-классиков, молодой человек тяготел к занятиям академической наукой, но ситуация требовала от него решения дипломатических и военных задач. В докладе будут рассмотрены условия, сложившиеся как в Монголии, так и в России в первой трети XX в., которые сформировали уникального специалиста по монгольской культуре, чье наследие и по сей день не получило должной оценки.

*И.К. Павлова*

### **Русско-иранская война 1804–1813 гг. глазами военного историографа С.Броневского**

Начало правления императора Александра I (1801–1825) связано с распространением российской власти на Кавказе, где также были сосредоточены интересы Ирана, Турции. Продвижение русских в этом регионе явилось причиной реальных военных действий между Россией и его ближайшим соседом Ираном. Документальная история этих событий отражена в рукописи С.М. Броневского (1763–1830) «Исторические выписки о сношениях России с Персией, Грузией и вообще с горскими народами в Кавказе обитающими со времён Ивана Васильевича доныне». Собранные С.М. Броневским сведения и составленные в строгом хронологическом порядке материалы имели огромное значение для внешней политики России. Царскому правительству было необходимо подтвердить своё право на союз с Грузией и другими закавказскими ханствами не только военным победами, но и обосновать перед мировой общественностью российское влияние в этом регионе документальными фактами.

*А.И. Полищук*

### **Наши учителя и наставники-выдающиеся советские военные востоковеды – участники Великой Отечественной войны**

Весомый вклад в развитие современного востоковедения и российской иранистики и афганистики внесли военные востоковеды – выпускники, преподаватели и ученые Военного института иностранных языков (Военного университета МО РФ) – Грант Аванесович Восканян, Анатолий Иванович Арсланбеков и Михаил Филантьевич Слинкин.

*В.В. Понарядов*

### **Помощник ветеринарного инспектора Отдельного корпуса пограничной стражи Антон Степанович Холевинский как военный востоковед**

Антон Степанович Холевинский родился в 1865 г., получил образование в Харьковском ветеринарном институте и с 1894 г. работал в Пограничной страже. Во время Русско-японской и затем I Мировой войны Россия начала массово закупать монгольских лошадей для нужд армии, и для этих закупок и исследования состояния монгольского коневодства в Монголию была направлена специальная экспедиция,

в которой А.С. Холевинский принимал участие как ветеринарный специалист. В 1923 г. была издана его книга «Очерк коневодства Монголии». Помимо обзора монгольских конских ресурсов, автор включил в нее и свои этнографические наблюдения.

*П.В. Пяткина*

### **Миссии, экспедиции и путешествия русских офицеров в Северную Африку в XVIII–XIX вв.**

Доклад представляет собой обзор неоценимого вклада русских военных востоковедов в изучение африканского региона и посвящен миссиям, экспедициям и путешествиям тех людей, которые совершали поездки в Африку в XVIII–XIX вв. Их поездки в Алжир, Тунис и Абиссинию несут в себе огромную важность, так как изучение заметок, дневников и материалов поездок таких личностей, как М.Г. Коковцов, А.Н. Куропаткин, и других представляют собой важные источники для изучения и дают возможность более детально рассмотреть проделанную востоковедами в своих путешествиях по региону, их значение для становления востоковедной науки и военного востоковедения, как отдельной самостоятельной дисциплины.

*Л.В. Стеженская*

### **Капитан И. Ф. Крузенштерн и европейская историография китайских тайных обществ начала XIX века**

Европейскую историографию китайских тайных обществ принято начинать со второй половины XIX в., когда с ними столкнулись колониальные администрации в Юго-Восточной Азии. Тогда и была заложена «масонская парадигма» их исследования, господствовавшая до середины XX в. Будет показано, что европейским «историографическим фактом» эти общества стали значительно ранее, в 1810 г. при публикации мореплавателем И.Ф. Крузенштерном второй части русского и немецкого оригиналов издания «Путешествии вокруг света...». И.Ф. Крузенштерн первым среди европейцев сообщил о существовании тайного Общества Неба и Земли (Тянь ди хуй) в Китае, отделил его от синкетической секты Учения Белого лотоса (Бай лянь цзяо), чем предсказал современные методологические подходы к изучению этих явлений социальной истории Китая.

*Сунь Юе*

### **П. К. Козлов о культуре Северо-Западного Китая**

В этой статье обсуждаются отдельные результаты исследований русского офицера Петра Кузьмича Козлова по культуре Северо-Западного Китая. П.К. Козлов участвовал в последних двух экспедициях Пржевальского, проводил географические, археологические и этнологические исследования в Синьцзяне, Тибете и Монголии, раскопал большое количество культурных реликвий и исследовал историю культурных реликвий в Хами, Турфане и других местах в восточном Синьцзяне. Это не только оказывает влияние на изучение китайской культуры Сися, но и дает определенную предысторию и историческую контекстную ссылку для изучения истории Юань в Северо-Западном Китае. В своем выступлении автор ознакомит аудиторию с комментариями переводчика.

*Д.С. Ткаченко*

**Разведывательная деятельность Г.В. Новицкого в Закубанье в контексте  
развития российского военного востоковедения в 1830-е гг.**

Доклад посвящен характеристике деятельности и анализу научного наследия Георгия Васильевича Новицкого, который, выдавая себя за горца, занимался в начале 1830-х гг. сбором сведений о неподконтрольных имперской администрации адыгских племенах Закубанья. Ведение разведки описано в мемуарах исследователя, а его отчеты и записки востоковедческого характера о земле и населяющих ее народах отложились в делах центральных (РГА ВМФ) и региональных (ГАКК) архивах. Представляется, что деятельность Г.В. Новицкого коррелировала с аналогичными занятиями других военных востоковедов как на Кавказе (Ф.Ф. Торнау, Ф.А. Гене, Г.Г. Гордеев), так и на других восточных окраинах империи (П.И. Демерзон, Я.В. Виткович) и может рассматриваться как составная часть формировался военного востоковедения.

*И.В. Тутаев*

**Значение записок Е.Я. Пестерева для изучения правовой политики России на  
Дальнем Востоке в последней трети XVIII в.**

Пограничный комиссар Е.Я. Пестерев известен тем, что по итогам своей службы на русско-китайской границе в 1772-1781 гг. он оставил свои «примечания» о приграничных народах. Записки Е.Я. Пестерева, как государственного служащего, представляют собой ценность, поскольку они содержат сведения, имеющие ценность для изучения правовой политики России на Дальнем Востоке в последней трети XVIII в. В рамках доклада будут представлены основное содержание записок пограничного комиссара, а также основные направления потенциальной исследовательской работы по их изучению.

## СПИСОК УЧАСТНИКОВ КОНФЕРЕНЦИИ

### **Авилов Роман Сергеевич**

Д. и. н., ведущий научный сотрудник Отдела истории Дальнего Востока России. Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, Владивосток. РФ.

avilov-1987@mail.ru

### **Басханов Михаил Казбекович**

Д. и. н. независимый исследователь. Scotland UK.

baskhanov@btinternet.com

### **Брежнева Светлана Николаевна**

Д. и. н., профессор, профессор кафедры истории России. Ленинградский государственный университет им. А.С. Пушкина. Санкт-Петербург. РФ.

brezhneva\_s\_n\_@mail.ru

### **Виноградов Илья Сергеевич**

К. и. н., Институт Китая и современной Азии РАН. Москва. РФ.

vinbel19@mail.ru

### **Горбачев Борис Николаевич**

Д. и. н., профессор, действительный член Академии военных наук РФ, ведущий научный сотрудник Центра новейшей истории Китая и его отношений с Россией Института Китая и современной Азии РАН.

borisgorbachev@yandex.ru.

### **Гусарова Екатерина Валентиновна**

К. и. н., н. с. отдела Ближнего и Среднего Востока ИВР РАН. Санкт-Петербург. РФ.

ekater-ina@mail.ru

### **Гусев Дмитрий Владимирович**

Главный специалист отдела научных публикаций Российского государственного архива Военно-Морского Флота. Санкт-Петербург. РФ.

rascol@bk.ru

### **Дятленко Павел Иванович**

К. и. н., доцент кафедры истории Кыргызско-Российского Славянского университета им. Б.Н. Ельцина, член РГО. Бишкек, Кыргызская Республика.

pavel\_dyatlenko@mail.ru

### **Закирова Маргарита Хайдаровна**

К. и. н., научный сотрудник Отдела истории техники и технических наук Институт истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова РАН. Москва. РФ.

zakirova2023@outlook.com

### **Китинов Баатр Учаевич**

Д.и.н., в. н. с. ИВ РАН. Москва. РФ.

kitinov@mail.ru

**Князев Александр Алексеевич**

Д. и. н., ведущий научный сотрудник Института международных исследований МГИМО

МИД России. Москва. РФ.

a.knyazev@inno.mgimo.ru

**Козинцев Марк Альвиевич**

К. и. н. м. н. с. ИВР РАН. Санкт-Петербург. РФ

m.kozintcev@mail.ru

**Колесников Александр Антонович**

Д. и. н., профессор, директор Центра евразийских исследований СПбГУ. Санкт-Петербург. РФ.

akol2017@mail.ru

**Колосовская Татьяна Александровна**

Д. и. н., доцент, профессор кафедры истории России ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет». Ставрополь. РФ.

kolosowskay@yandex.ru

**Колотов Владимир Николаевич**

Д. и. н., профессор, заведующий кафедрой стран Дальнего Востока Восточного факультета СПбГУ. Санкт-Петербург. РФ.

vladimirkolotov@mail.ru

**Кудрявцева Анна Юрьевна**

К. и. н., ст. н. с. Лаборатории «Международный центр исламских исследований» МАЭ РАН, Санкт-Петербург. РФ.

kudriavtsevaa@mail.ru

**Кузьмин Юрий Васильевич**

Д. и. н., профессор кафедры Отечественной истории Байкальский государственный университет. Иркутск. РФ.

Kuzminuv@yandex.ru

**Лущенко Алексей Юрьевич**

К. ф. н. (PhD), н. с. Отдел Рукописей и Документов, ИВР РАН. Санкт-Петербург. РФ.

alexeylushchenko@mail.ru

**Михайлов Андрей Александрович**

Д. и. н., доцент, ст. н. с. Научно-исследовательский отдел (военной истории Северо-Западного региона Российской Федерации) Научно-исследовательского института (военной истории) Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации. Москва. РФ.

dragun66@mail.ru

**Носов Дмитрий Алексеевич**

К. филолог. н., старший научный сотрудник Отдела рукописей и документов ИВР РАН. Санкт-Петербург. РФ.

dnosov@mail.ru

**Павлова Ирина Константиновна**

К. и. н., доцент, доцент Кафедры Истории и философии Санкт-Петербургский Государственный университет промышленных технологий и дизайна. Санкт-Петербург. РФ.

pik\_2003@mail.ru

**Полищук Александр Иванович**

К. и. н. заслуженный профессор МГЛУ, доцент кафедры восточных языков переводческого факультета Московского государственного лингвистического университета. Москва. РФ.

Polyshuk20@mail.ru

**Понарядов Вадим Васильевич**

К. филол. н., с. н. с. Институт языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения РАН. Сыктывкар. Республика Коми. РФ.

vadim.ponaryadov@yandex.ru

**Пяткина Полина Владимировна**

Магистрант факультета международных отношений СПбГУ. Санкт-Петербург. РФ.

pyatkina2001@inbox.ru

**Стеженская Лидия Владимировна**

К. филолог. н., завотделом литератур народов Азии Института востоковедения РАН, ведущий научный сотрудник Института Китая и современной Азии РАН. Москва. РФ.

liuxie@mail.ru

**Сунь Юе**

Аспирант Российской университет дружбы народов. Москва. РФ.

793935997@qq.com

**Ткаченко Дмитрий Сергеевич**

Д. и. н., доцент, профессор кафедры истории России Северо-Кавказского федерального университета. Ставрополь. РФ.

tkdmmsg@rambler.ru

**Тутаев Илья Васильевич**

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики». Санкт-Петербург. РФ.

TutaevLawyer@yandex.ru